

院
訊

九龍醫院基督敎院牧部

31

(2020年10月) 印製

期



我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。(耶利米書31章3節)

九龍亞皆老街147A號 A座地下G-03室

聯絡電話：3129-6956

目錄

- 向高處行 (林慧莊院牧) 1-2

院牧專題 —

- 香港醫院院牧事工專業發展—疫情下的反思 3-5
(連德恆院牧 香港醫院院牧事工聯會執行幹事)

同工心語 —

- 疫情下的牧養挑戰 (林國基院牧) 6-7
- 疫情下的體會 (林慧莊院牧) 7-8

雲彩見證 —

- 休息…是要行更遠的路等候神…是要行啱的路 9-10
(戴福佑姊妹 香港伯特利教會慈光堂)
- 一起走過的日子 (譚景豐弟兄 九龍城潮語浸信會) 10-13
- 信 (何慧芬姊妹 基督徒信望愛堂) 13-14
- 躍過 (歐雪華姊妹 茶果嶺浸信會) 15-16
- 無限感恩 (陳淑儀姊妹 荃灣浸信會) 16-17

雲彩點滴 —

- 事工掠影 18
- 回應 19





我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。
(來12：1)

「院牧服侍60周年」慶典後不久，卻被疫情突襲，在「嚴重」應變下，不單院牧義工服侍被暫停；提升「緊急」應變後，院牧同工也遭終止「臨床」服侍，這次疫情較2003年的「沙士」更嚴峻，人傳人的感染，限聚令的法令，疫情數字的不穩定。身處其中，院牧同工當中又有何體會，牧養挑戰的省思。今期院訊，更邀請了院牧事工聯會執行幹事執筆撰稿，細數疫下的反思。深願您能藉我們的分享，能知道「院牧事工」已不再是荒田，但前路的挑戰仍需要您們的禱告守望。

那流淚撒種的，必歡呼收割。那帶種流淚出去的，必歡呼地帶禾捆回來！（詩126：5-6）

院牧義工得著父神的感召，踏進醫院服侍，經過接受訓練·實習後，定期走訪病房每個角落，與院友同行，生命共建，細聽人生的五味。但放下義工身份，回到自己真實的生活裡，與家人同歷喜憂，也有他們各自的難處、無助與無奈。往年，數位院牧義工也真的經歷著家人患病，離世，內裡有無法言喻的傷痛與不捨，他們又是如何觸碰哀傷？走過陰霾，讓父神成為他們安慰的主，並再跨步前行。深願他們真摯的分享，讓你體會父神的慈憐愛索，祂賜聖靈給屬祂的人，聖靈又是如何引導他們。

求主助我，使我穩健，憑信站在屬天高原，我心嚮往更高之地，求主領我向高處行。





院牧專題 — 香港醫院院牧事工專業發展 — 疫情下的反思

連德恆院牧
(香港醫院院牧
事工聯會執行幹事-
專業發展)

去年是香港醫院院牧服務進駐公共醫療系統三十五周年，為感謝神的恩典和帥領，眾院牧團隊齊心舉辦多項聯合聚會，讓支持院牧事工的持分者一同參與，榮耀上主。言猶在耳，豈料剛踏入第三十六個年頭，卻遇上了新型冠狀病毒疫情，院牧事工身處醫療體制下，同樣要面對前所未有的挑戰，彷彿提醒我們必須不斷心意更新而變化來辨識時代的需要。周年慶典不是為事工劃上句號，而是鼓勵同道們高瞻遠足為未來好好預備，回應新常態下如何以病人、家屬及醫護團隊提供有質素的心靈關顧服侍。

根據年初統計，現時約共有一百三十多位全時間及部分時間院牧進駐在沒有特定宗教信仰背景的現代醫療系統中，大部分以榮譽委任的「心靈關顧工作者」身分提供服務。在疫情期間，雖然院牧的探訪服務受到很大影響，但病人和家屬的心靈需要不會因此而減少或消失。特別是當醫院因應疫情實施謝絕探訪，家屬不能實體地探望親人，更催化了病人及家人的情緒和心靈困擾，而院牧的心靈關顧服務正正要照顧這獨特處境的需要。現代醫療體制推崇「身心社靈，全人醫治」，疫情下的心靈關顧更是舉足輕重。

是次疫情在世界各地大流行，或許足以喚起醫療管理層及前線醫護對院牧專業的思考，這現象更是全球性。現代醫療正面對著從未遇過的新型病毒，即使本身有多重視心靈關顧，但在公眾安全及感染控制的大前提下，就心靈關顧專業是否必須的臨床服務這一點，也牽起了不少的討論。其中相對普及的論點是，院牧雖然在醫

院裡不像醫生或護士直接照顧有病的人，且不是直接受聘於公營醫療系統裡，但也是必須的(essential)專職醫療成員，以其自身的專業知識去照顧病人，幫助他們走過患病的過程。換句話說，在臨床上怎樣去界定何謂「必須性心靈關顧服務」(essential spiritual care services)，是次疫情正好提供了一個具體的反思處境。

歸根結底，醫療體制中的專業是甚麼呢？從社會認受的角度來說，醫療專業服務要面對社會大眾，基礎就是需要取得醫護及公眾信任，相信從業員能提供有效適切的服務。這信任建基於該專業能夠顯示出獲認可、驗證的知識並以充分的知能(competency)來幫助病患群體。因應人類社會愈趨複雜，像是次新病毒的出現已顛覆了全球大眾的日常生活。專業就需要表現出有能力持續吸取新知識、技巧、經驗和臨床研究，來應對層出不窮的挑戰。情況就像病人都會期望醫護人員不斷進步，以有效及與時並進的技術去提供治療一樣。¹

因此，院牧服務的專業發展十分重要。院牧聯會自2009年正式成立院牧專業發展委員會，積極實踐「深化專業院牧服務，提升專業院牧質素」的兩大目標。在委員會的推動下，2011年訂立院牧註冊及檢證制度，為院牧在專業資格上規範了蒙召牧養的神學訓練以及確認臨床牧關教育(CPE)是院牧必須的臨床神學訓練，冀盼成為可獲信任的專業資格基本門檻。

此外，隨著建立註冊制度，院牧聯會亦一直推動註冊院牧的自願性持續進修計劃，鼓勵院牧們不斷學習，在臨床知識和技巧上不斷裝備自己去回應日趨多元及複雜的心靈關懷需要，讓院牧服務更能積極融入不斷發展的醫療服務之內。

廿一世紀被喻為是「靈性覺醒」的時代，人類的物質生活與科技發展雖不斷進步，然而，人心的焦慮不安卻未見紓減，是次疫情正正反映了這狀況。更何況在醫院裡，病患喚醒了人的自身心靈需要，加上疫情下被「隔絕」，透過不同方式經驗聆聽、同理、明白、安慰、支持及代禱，實在十分珍貴。基督信仰與福音是「心靈關顧」的基礎，而院牧在本地提供駐院心靈關顧服務三十多年，持續的專業發展正好累積知識、經驗和訓練以服侍這個世代。

院牧的專業發展並非跟隨世俗專業主義，只專注追求卓越成就為目標；反而是效法基督，以柔和謙卑的心，讓主耶穌愛的福音和「到位」的服侍能祝福病患群體的生命，以行動向世人宣告主的平安臨在醫院裡。

1 Fraser, Derek. "CPD-An Essential Component of Healthcare Chaplaincy" . Health and Social Care Chaplaincy. Vol.1 No.1 (2013).2



同工心語 — 疫情下的牧養挑戰

林國基院牧

因應新冠狀病毒的情況，醫院管理局於今年一月底將本港應變級別由嚴重提升至緊急。醫院在實施緊急應變措施下，全面暫停進入病房探訪病人的安排，除了個別恩恤原因而獲得豁免的個案例外。基於上述的情況，院牧在關顧病人的工作上也大受影響，特別是一些恆常的病室探訪工作及定期的院友小組都不能如常進行。在不能進入病房探望病人的情況下，院牧留守在醫院中還可以作什麼？在這段疫情期間，也有許多來自不同群體的弟兄姊妹向我提出這個問題！

無可否認在院留醫的病人，是院牧恆常關顧牧養的重要對象，因此未能進病房探望關懷病人，對院牧在關顧牧養病人方面帶來一些挑戰。我嘗試以關顧牧養精神科的病人為例作比較：

在疫症前：院牧經過病房或家屬的轉介，可進入病房與病人見面交談。在交談的過程中，當遇上病人未能用言語清楚表達他自己的情緒時，院牧可以通過觀察他一些非言語的情緒反應（例如：身體動作又或是面部表情）從而作出一些恰當的回應，最終能達到有效疏導病人情緒的目標。

在疫症期間：院牧只能通過電話與住院病人交談，對話中院牧只能依靠病人回應說話的內容及語氣，來評估病人當時的情緒狀況。但每當病人出現沉默或不能清楚表達自己感受時，間接也影響了院牧對病人情緒狀況的評估，最後可能導致病人的情緒未能得到舒緩。

從上述例子可見在「緊急應變級別」的措施下，院牧在關顧牧養病人上所面對的一些限制。就正如我在回應弟兄姊妹的提問時所講述，當下我暫時未能進入病房探望病人，但我留守在醫院中還可以即時回應他們的需要（接聽他們從病房打來的電話），為他們提供一些適切的關顧牧養。最後，以傳道書中的一節經文「凡你手所當做的事，要盡力去做」作彼此互勉。

疫情下的體會

林慧莊院牧

每當醫院由「戒備級別」提升級別，院牧部的服侍便會變得無所用之。那麼，院牧活現於醫院卻又未能進入病房，那存在又是否變得毫無意義呢？

2003年的沙士，當年我剛離開醫院進入神學院，那刻我的心情尤如刀割，我無法與同工們，醫護同事並肩作戰。

2007年重投醫院服侍，經歷了2009年（豬流感），當年聖誕報佳音也無法舉行，2014年也有一個短時間的應變級別提升，我雖處於二線醫院，面對疫情也無一倖免，雖或許會有彈性，但義工不能進入醫院，事工遭停止，病房不能進入，尤如被封門一樣，內心又怎會好受。

雖然如此，每個歷程都帶有反省，這也是臨床牧關教育的一個重要理念（反省·行動·再反省）。今天，2020年的1月，來得突然，但心情卻不同了，2020年1月4日，我與院牧義工完成院友小組後，關懷探訪隊伍完成關懷探訪後，院牧義工的臨床服侍便宣告

.....

暫停，在院牧部（60周年）慶典的那一天之下午，院牧同工也收到命令，不能進入病房作關懷探訪，接收了兩個不同的信息，內裡仍有感恩，九龍醫院是最後一間被宣告終止探訪的醫院，我要感恩，神給多了我們一天的服侍，但不能進入病房又是否神不祝福我們的服侍，今天我有另一個心態與感受，對醫管局來說，每一個決定也不容易，他們要考慮社區感染（社區爆發絕對是一個大災難），又要思慮院友的問題（家屬與不同人群的探訪引致的交叉感染）又豈會是一件小事，又何況社會對防護意識又是否足夠，足夠又是否會願意跟隨，醫院同事在病房裡的工作，太多人進入病房，又是否阻礙醫護們在病房裡的專心護理與抗疫。我們常認為，人信耶穌很重要，當然我也是這樣看法，但何謂真的同心·同在·同行，只講耶穌，只談決志，我會反問：「上帝在這裡，祂會如何回應與面對？」除了院友與家屬們，醫護又是否我們需要關顧的一群？這反省使我的心靈鬆解了，我在這裡，請差遣我，我在這裡，您可隨時找我，守望，支持，我願意成為他們的守望者·同行者，以不同的方式與他們同行，當他們認為可鬆解一些時，我便多踏一步。

近期，我多了個別相約院牧義工，聆聽他們的近況與感受，這也是過去忙碌中忽略了。但醫院就是一個處境的地方，處境神學是一個很好的學問，很有挑戰與體會神的場景。人認識神有很多方法，只要我們願意跳出自己的框框，我們會經歷神更多，更能體會院牧在醫院的意義，讓人得著父神的祝福，也會得著父神所賜的福氣與視野。

服侍至今，感恩神仍讓我在這裡，無論能作多少，也是恩典·也是福氣。



雲彩見證 — 休息 是要行更遠的路 等候神 是要行啱的路

戴福佑姊妹
(香港伯特利教會慈光堂)

我有幸同時間遇上了這兩條路，感恩的是神一直陪伴同行。我十分感恩，我只用了大約三年時間去穿越這兩條路。回想自2017年2月，我背部突然疼痛，而那種痛一開始了就停不下來。間中會在夜間痛醒，令我不知所措。家庭醫生無建議，政府醫生無特別安排。結果我把病患拖延至年底，才決心辭退了我的秘書工作，也暫停了九龍醫院院牧部的義工崗位，全面休息。

之後，我找了按摩師為我作穴位按摩，這一做就做到疫症爆發才暫停了下來。我初時心底估計身體休息一年後；應該可以回復正常，可以重返原來的工作吧！這段時間就是神想我擺上，目的是為了日後行更遠的路。我就是那麼膚淺，神的意念又怎會是如此簡單呢！當日子去到2018年底時，因某些原因我更換了按摩師，這一換真的不得了。在這位師傅的家，我有機會遇上不同的主內弟兄姊妹。在溝通當中發現主的心意在這裡，發覺我要開始我的彼此建立工作。由2018年底至2019年底，我見到主內的兒女們被建立、被安慰的笑臉，我是何等的喜樂，何等的幸福。而神也藉著一位姊妹展現了祂對我的愛，我們之間到現在也有聯絡，繼續伸延主愛，那是雙贏的結局。

2019是我在休息等候神日子裡最精彩的一年，那年身體不斷出現問題，那時政府醫生卻可以安排我去不同的專科檢查。奇怪的是各科都好快有期，其中一科更在登記排期時已經可以立即見醫生。並且所有檢查結果是一切正常。就連物理治療都在這段時間接受診療。唯一比較特別的事情，發生在2019年2月，胃部突然感到不

適，反覆出現疼痛及嘔吐。排期威爾斯醫院內科應診日期是2020年10月，但結果神開路，我在2019年11月做了手術，現在已經完全康復。而我在2019年不斷經歷神的醫治帶領，使我感到神對我的體貼保守外，祂還幫我做了一次徹底的靈魂體檢查。主肯定我與祂的關係，給我有更大的信心繼續參與在教會及院牧義工服侍。藉著祂的帶領，我的靈更有力量持守著我昔日的領受，繼續迎向主的心意當中，走更遠的路，行喺神為我預備的道路。感謝主！讚美主！

我靠著那加給我力量的，凡事都能作。（腓4：13）

一起走過的日子

譚景豐弟兄
(九龍城潮語浸信會)

妳離開了我和兒女已有17個月，在這時候，天父藉著院牧的邀請，以文字分享在妳離開後的心路歷程，也許是時候疏理對妳的思緒了。然而在多次執筆之時，筆桿猶如千斤重擔，千頭萬緒，不知從何說起。從與妳相遇相識開始，或是……？

感謝妳與我一起走過三十三個春夏秋冬的日子，這些日子，妳一路上守護著我們這一家，盡心竭力地為兒女們遮風擋雨。雖然妳在公司的職級不高，但卻被妳的同事們(包括你的上司)冠以“定海神針”的稱號。這一切都是兒女們及妳的同事們在妳的追思會上的深情分享。記得2016年11月，在妳得知被確診胃癌的首天開始，在妳的臉上從沒看見過一絲愁容，這對我這個照顧者來說也輕鬆了不少。感恩讓妳的手術縱然在政府醫院也可以有機會提早了個多星期進行；感恩妳在切除全胃及膽這麼大的手術後，一般都是需要在深

切治療病房觀察一晚才可以轉回普通病房，而妳卻可以在手術後直接返回普通病房，讓我們可以於當晚與你見面。當見著妳的時候，心裡既感恩又難過，百感交雜的心情，誰能明白？接著就是為期七個月的化療療程，這真是猶如死蔭幽谷的日子。過程中看見妳身心靈的煎熬，看在心裡的我確是心痛難受，淚，不自覺地暗自流下，這才明白和感受到甚麼是錐心之痛。當中雖然妳承受了很大的痛苦和壓力，但仍然能體貼我，教導我在家事上的處理，尤其是煮食方面，包容我在照顧妳的事上的失誤疏忽，減輕了我在這些事上的壓力。感恩在這苦難的日子，可以讓我倆每日24小時的日夕相對，挽手散步，枕邊蜜語，當中除了談及家庭和兒女事外，也談及信仰，也談及生與死，但最感恩的是我倆更多了一同禱告的時間，在禱告中我們祈求天父讓我倆皆能與耶穌基督並以祂的愛互相擁抱去走這段艱辛的日子！

2018年11月，妳被確診癌症復發後，並且有擴散情況。妳在聽完腫瘤科主診醫生的治療方案後，妳毅然拒絕了相關的治療方案，因為今次的治療不是以殺死癌細胞為目的，而祇能是讓惡化情況按化療的日子而延後發生而已(即做3個月化療，就延後3個月)。妳毅然拒絕治療，但並不代表妳放棄生命。恰恰相反，妳這決定是希望能與我們家人多相聚有意義的日子，是一個滿有愛和睿智的決定！在往後的幾個月，妳因著身體痛苦與衰弱，多次需要召喚救護車送院。看見妳受著因患癌至猶生如死的折磨，卻不能為妳做甚麼，也不能為妳分擔妳所承受的痛與苦，心裏是多麼的無奈與傷痛。感恩的是可以陪伴在妳身邊(這是我的專利)，與妳共同渡過。妳曾多次告訴我，妳祈求天父早些接妳回天家。記得有一次在醫院的床邊與妳的談話：妳有甚麼想做而未做的呢？妳說：沒有。我又問妳：你

.....

有甚麼遺憾嗎？妳的回應是：沒有，可以和你們外遊旅行，影了很多靚相，我很開心！至此，我知道妳已經預備好了！感謝天父，讓妳於2019年3月31日完成了祂託付妳在地上的使命，且讓妳安息於祂愛子耶穌基督為妳所預備的永恆居所，不需要再受著身體的限制與病患的煎熬！坦承，在妳離開我後，確實有一段日子，像是一個活著，但是沒靈魂的軀體在地上行走而已，做甚麼也提不起勁。當每次不期然思念妳的時候，總會是嘆息唏噓，隨之而來的是心酸淚流，然而想起與妳曾走過這一段不能言喻、刻骨銘心的日子，卻也是最溫馨、最浪漫的日子，讓我可以再有機會學習如何去愛妳而感恩！

今日，就讓這份愛埋藏於心底，可以歷久常新！感謝天父，祢是我和玉玲(我妻子的名字)的天父；祢賜下了祢心愛的女兒作為我的妻子，並我倆兒女的母親。在歷程中，祢不單差派了無數天使與我和玉玲守護同行，祢更親自成就了祢與人同在的應許，無論是歡欣喜樂、又或是痛苦淚流的每一個日子，祢都陪伴我夫妻二人一起走過。如今，惟願天父的憐憫，讓我與兒女們都能持守在基督的十架恩裡，直到那日，我們一家團聚於父家並一起走過在那永恆國度的日子，阿們！

回想十年前，在不經意的情況下進入醫院院牧義工的事奉中，曾自問：床邊探訪是我的興趣嗎？是我的專長嗎？完全不是！甚麼樣的同理心、甚麼樣的聆聽、甚麼樣的說話、就連怎麼樣打開話匣子.....等等，完全不懂！然而這一切藉著床邊探訪的服侍中去學習，在學習過程中，發現首要的還需要一顆“願意的心”，願意與傷病患者同行。感謝天父，在這些一切的事情上，讓我可以學習，以致

在與妳經歷的時候，這不單是學以致用，也是進深訓練吧！經歷了，期盼日後可以有機會能跟隨基督，效法祂出於愛的憐憫與身心靈軟弱者同行，讓他們同樣經歷從祂而來的安慰、平安與盼望，正如聖經哥林多後書1章四節：「我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用 神所賜的安慰去安慰各樣患難的人。」

信

何慧芬姊妹
(基督徒信望愛堂)

我是個偏向理性的人。對於可以看得見聽得到摸得着的人和事較為易於掌握。信心的功課對我而言是困難的。如何放下自己去相信看不見的神呢？

現在回想從信主至今，神透過不同的人 and 事在自己的人生階段裏出現，使我在人生路途上經歷到祂的同在和恩典。雖是肉眼看不到，但心靈卻看到神的恩手，並有說不出來的平安和滿足。信心也因此增長了。

記得離開職場後的種種不適應，驟然失去地位和身份的認同，又失去工作帶來的滿足和意義。同時又經歷金融風暴和身體健康的危機。種種處境使自己頓覺一切不在自己掌握當中，頓悟自己的無能渺小，才曉得謙卑下來，學習放手和順服的依靠主，調校自己的人生方向。

當中經歷最深刻是媽媽安息主懷的過程，使我經歷主的同在和祂所賜出人意外的平安。在媽媽一年多的病患中，自己經歷從極度害怕焦慮悲傷到放手放心將媽媽和自己交託主。我跟媽媽關係親

密，感情深厚。退下職場後更時常與她結伴同行，互相陪伴。所以得知媽媽患重病後心情很是沉重傷痛，十分害怕失去她，不能想像沒有她的日子如何生活。多次更因害怕而痛哭流淚。感謝愛我們的主明白我的心結，開我的眼使我看見主如何愛惜及恩待媽媽，使我放心放手將媽媽交託給祂，確信媽媽在主懷中比在世上的任何日子都更喜樂滿足！並且相信來日我們必定天家相聚！主又使我看見祂如何恩待自己的家人，使未信主的他們經歷主的恩典。主更給自己足夠時間去接受和面對媽媽將會離世的事實，主親自預備安慰我的心，賜我出人意外的平安，使我可以坦然面對媽媽的離世。主藉着祂恩待媽媽的經歷，使我明白祂也會以無比的愛愛我，引領陪伴我一生直到見面，使我心裏不再害怕。雖然我現在仍是每天想起她，但內心是安穩的。這一切都是神蹟！是主奇妙的帶領！感謝主讓小信的自己看見祂的作為！

經歷過摯親重病和離世，體會到病者和家屬的無奈，孤單和不捨之情。希望將來的探訪服侍可在寧養這方面嘗試，與病者和家屬同行。

信心是一生學習的功課。求主保守孩子信靠祂的心！確信祂的意念，非同我的意念，祂的道路，非同我的道路。天怎樣高過地，照樣祂的道路，高過我的道路！祂的意念，高過我的意念！

感謝神！從沒想到我有機會修畢這課程『關懷探訪訓練』，因為我足足拖了三年，不敢相信可以完成。感謝神！祂是一個永遠會完成我所求所想的神，今天我可完成這課程都是神的安排，感謝神！

還記得約三年前，我還在教會全職事奉的時候，有機會接觸到醫院事工。起初也是以教會事奉的其中一個活動去參與心態去參與，但在參與的過程中，我開始有點體會，感到院友們在醫院一定很孤單苦悶，我也曾因病入院，雖然住的時間不長，但都苦悶非常。我心裡想，我如果可以多跟院友傾談便好啦，更想的是向他們傳福音，於是便向林院牧的報讀了『關懷探訪訓練』這課程，加強自己的不足。我更感恩的是，我事奉的教會不但支持我進修，更配合課堂的需要，讓我在日間工作時間也可到醫院實習，讓我可順利完成課堂和實習時數，感恩！這課堂令我最回味的，是每堂都有不同導師、牧者、醫生等教導我們，讓我們獲益良多。特別有些課題是我最難忘的，《同理心》這課題，是我最想學習的其中一課題。我明白要做探訪，一定要代入院友心情和處境，才可以了解他們、關懷他們更多。

但好境不常，2017年6月離開教會事奉崗位，因要回去協助弟弟畫室的工作，這決定令我一切都改變了。不單要暫停事奉工作，就連醫院的服侍也不得不暫停下來，當時也暫停了『關懷探訪訓練』最重要的部份，探訪、實習和交報告等。全都因為新工作的開展而要暫停。到2018年初，我的大家姐突然離世，令我傷心和難過，好難過的一年。他的離去，令我不只是心痛失去了姐姐，更甚

的是我有了恐懼院友衣服的心病。每當我見到院友的衣服，都很自然想起姐姐離去的那一幕，這陰霾纏繞了我整整一年多，我一直掙扎和禱告。但神未有回應和安排。到今年初，媽媽突然心臟變差，結果我們用了四個多月的時間陪伴，想辦法求醫等。在陪伴媽媽治病期間，神讓我重新面對我心裡的問題，踏出了恐懼的心病。在陪媽期間神讓我戰勝那心病，不再恐懼，之後神更讓我再次想起九龍醫院的服侍。我求問神：我還可以繼續到九龍醫院服侍嗎？感恩，神開路，媽媽的康復和工作的安排，有新的突破，九月開始我竟然可以有一天的休息。感謝主，我可以重返九龍醫院服侍啦！林院牧再提我三年前未完成的『關懷探訪訓練』可以繼續完成吧！她安排我探訪機會，讓我可有機會完成。多謝林院牧，感謝神！

我再開始探訪和服侍啦！也終於可走到今天，完成『關懷探訪訓練』課程，感謝神讓我經歷過祂，在我進入了死蔭幽谷時，祂伸手拉我出來，使我可重新起步，感謝神！

無限感恩

陳淑儀姊妹
(荃灣浸信會)

水隨著漩渦轉動，清洗過一雙手後，完成了今天的探訪。一邊走，一邊想起人生第一次醫院探訪的實習，現在回想起來，仍感到無限感恩。

從來沒想過自己能在九龍醫院裡作探訪義工，經過十五堂，每次差不多三小時的訓練，我帶著耶穌基督的愛和戰戰兢兢的心開始踏進病房，並開始了與院友面對面的實習期。

感恩在實習期間有林院牧及師姐們指導我一起探訪，我們每次在進入病房前也會一起唱詩、分享、祈禱……好讓我們先準備好自己，再去祝福別人。透過不斷的學習和操練，我漸漸地開始成長，信心也加強了，探訪技巧也漸趨進步。

在每次探訪中，我也能夠深深地經歷神的帶領，每位院友背後也有不同的故事，我也樂意細聽。院友除了有身體的醫療需要外，更加希望有別人的關心和支持，透過微小的我送上點點溫暖。

記得有次我探訪一個手部骨折的院友，她滿臉愁容，很擔心會成為子女的負擔。經過聆聽、引導、鼓勵……她終於想通了，帶著微笑揮手向我說再見，我的心裏感到非常欣慰。

「工欲善其事，必先利其器」，院牧部的「花花卡」，「詩集」，「愛凝聚」都是很好的工具，讓我們可以更有效地與院友打開話匣子和祝福他們。院友們很喜歡看「愛凝聚」裏面的圖畫，透過圖畫我們可以更了解他們的內心感受，感謝神讓弟兄姊妹運用不同的恩賜去製作各款有效的工具。院友們說「花花卡」很美，我們唱的歌很動聽呢！

除了探訪外，我也喜歡團隊一起服侍，在精神科病房內與院友一起唱歌，一起玩遊戲，彼此分享，院友們最期待的莫過於小食時間，探訪義工每次親手烹調的食物也很受歡迎呢！能夠相聚在一起為他們帶來歡樂，相信我們已成為好鄰舍。

有一次在夢中見到有一位院友哭著，我就陪伴著他；聆聽著他；鼓勵著他。要走的路雖然還遠，但有著我們這一群探訪的同路人，必然能幫助院友更有力地走下去，求神加力！

雲彩點滴 — 事工掠影

「60周年—主恩福眷」暨關懷探訪結業禮已於17/01/2020（星期五）晚上七時三十分舉行。當天得蒙麥漢勳牧師（中華基督教會灣仔堂主任牧師）分享信息，並有關兆煜先生（九龍醫院護理總經理）及盧惠銓牧師（香港院牧事工聯會總幹事）作勳勉。

「護士節」（2020）—感激醫護們盡心勞苦的照料院友，院牧部特送上心意給各醫護們，另外，亦感謝基督教九龍活石堂送上1200包的「抗疫保健茶」給各醫護們。感謝Shine的三位姊妹送來「600份」祝福包給醫院不同部門之同事。院牧部亦已於07/2020送出。

義工嘉許—社會福利署「九龍城及油尖旺區」

金獎（3位）：方漢榮、李美華、陳穎思

銀獎（7位）：張國忠、譚文茵、何慧芬、梅麗嫦、曲金科、李玉梅、高瑞心

銅獎（13位）：徐淑嫻、許惠玉、羅穎韶、林映芬、李敏儀、吳金玲、莫麗萍、
陳麗萍、吳子豪、陳淑儀、霍瑞玉、何潔榮、譚景林

優異獎（11位）：梁燕玲、何群娣、林麗娟、羅玉賢、姚嘉儀、姜滿潮、歐雪華、
羅佳、盧詠燕、方繼業、黃萬松

院牧事工（2021）

公開講座	
主題：重挫·重檢·重整	講員：梁永善牧師
日期：11/07/2021（主日）	時間：14:30-17:00
地點：詳情容後公佈	
院牧事工計劃（2021-2022）	將容後公佈，請瀏覽QRE Code



院牧事工委員會成員：陳錦晃先生（主席）、吳慶懷醫生（財政）、王德福牧師（文書）、
黎福華校長、林元嘉姊妹、劉日明醫生

工作小組成員：林慧莊院牧（召集人）、林國基院牧、何群娣姊妹、譚文茵姊妹、
陳麗萍姊妹、何慧芬姊妹、陳穎思姊妹、黎慧萍姊妹、方漢榮弟兄、
羅穎韶姊妹、李敏儀姊妹

院牧同工：林慧莊院牧、林國基院牧

顧問：向外佈道部部长 監印：王德福牧師 主編：林慧莊院牧

出版：醫院佈道事工委員會（香港九龍塘基督教中華宣道會向外佈道部）

聯絡電話：3129-6956（緊急傳呼：9403-2951）

傳真：3129-6955 電郵：kln@hospitalchap.org.hk



我願意 以行動回應 您們的服侍

姓名：_____（牧師/傳道/先生/女士/小姐）

通訊地址：_____

所屬教會：_____ 聯絡電話：_____

奉獻支持之事工：

- 1). 院友關懷事工 2). 醫護關顧事工 3). 關懷探訪訓練
4). 院牧同工薪津 5). 院牧室行政費

奉獻支持之方式：

每月奉獻 \$100.00 \$200.00 \$300.00 \$400.00

或 \$400.00以上\$ _____

支票：（支票號碼：_____）

奉獻方法：

- 1). 劃線支票，抬頭請寫上「九龍塘基督教中華宣道會」
（Kowloon Tong Church of The C.C.& M.A.）
支票背上請寫上：「院牧事工」
- 2). 奉獻請寄往：九龍醫院基督教院牧部
九龍亞皆老街147A號A座地下G-03室
- 3). 奉獻收據：奉獻滿壹佰圓或以上，可申請減免稅項之用。

本人亦盼能對「九龍醫院院牧部」之事工有更多的了解，請貴機構

定期寄上院訊或電郵致本人之信箱 _____

聯絡本人了解如何可參與服侍

本人簽署：_____ 日期：_____

郵 票

九龍醫院基督敎院牧部
九龍亞皆老街147A號A座地下G-03室